

KIADÓ HIVATAL:

Beliczey-út 4. szám
hova az előfizetési pénzek,
hirdetések és minden a ki-
adóhivatalt érdeklő közle-
mények küldendők.

Nyitványban egy sor
közlési díj 10 krajcár.

Hirdetések jutanyos
áron vétetnek fel.

SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

SZARVAS VÁROS HIVATALOS LAPJA

ELŐFIZETÉSI ÁR

Egész évre 5 frt. — kr.
Félévre . 2 frt. 50 kr.
Negyedévre 1 frt. 25 kr.

SZEKESZTŐSÉG

Beliczey-út 4. szám
hova a lap szellemi rész té
illető közlemények kül-
dendők.

Kéziratok nem
adatnak vissza

A Nemzeti Szövetség munkaprogramja.

Hogy az Országos Nemzeti Szövetség mivé fog fejlődni, minő hatalmas tényezőjévé válik a jövő század Magyarországnak, azt e pillanatban csak sejtteni lehet eszméi gyors elterjedéséből, de belátni és megítélni a maga egészében teljes lehetetlen.

A hatás, mit a társadalom egységesítésének gondolata a nagy vezéreszmék hiányában eddig kizárólag pártpolitikával foglalkozó közéletre gyakorol, sokkal mélyrehatóbb, mint azt maguk a szövetségelső szerény alapítói gondolták.

A társadalom egységének hiányára csak rá kellett mutatni, s nyomban megértette mindenki, hogy ama nagyhaladás dacára, a melynek legbiztosabb fokmérője az a szinte korlátlan bizalom, melylyel a külföldi tőke hozánk beáramlik, hogy ama nagymérvű fejlődés napjaiban, melynek jelei lépten-nyomon szembőlőnek, az erőforrások folytonos izmosodása közben miért mutatkoznak az erőtlenség, az elgyengülés tünetei a magyar társadalomban?

Ki erre a jelenségre eddig rámutatott; frázisgyártónak tartatták, és kétségbevittek vagy az ítélete helyességét, vagy hazafias fájdalmaik őszinteségét. Elsavanyodott lelkületű bus hazafiaknak csufolták az ilyeneket, kik az indokolatlan borongás kódéitól, melybe burkolódní jónak látják, nem veszik észre a nemzetélet

napsugaras mezején lüktető egészséges fejlődést. Most, mikor a jelenségek meddő bírálata és szinpadias szembeállítás helyett a Nemzeti Szövetség egyszerűen konstatálta, hogy a szabad cselekvés három évtizedén át, önszántunkból, minden kényszer nélkül folytattuk azt, a mit 300 esztendőig keserű kényszerűségből tűrni voltunk kénytelenek, hogy a mit minden nemzet saját fennállása legfőbb biztosítékául ismert el; annak megvalósításán nem munkálkodtunk: társadalmunk egységéért semmi komoly áldozatot nem hoztunk, — most egyszerre elértük, hogy e kérdés, a vitalkozások ingtag mérlegserpenyőjéből kiemelkedett s a nemzet minden rétege előtt, mint a sürgősen megoldásra váró, elodázhatatlan kérdések kérdése lebeg.

Tagadhatatlanul nagy érdeme a Nemzeti Szövetségnek, hogy e kérdést felvetette, a feladatot kitűzte s annak sürgősségéről az elméket és a szíveket meggyőzni tudta. Ez az érdeme folyton öregbedik, agitációja melyet indított, páratlan sikerrel terjed, zászlaja csakugyan oly diadallal járja be az országot, minőre aligha van példa a társadalmi mozgalmak történetében.

Kétségtelen bizonyítéka ez annak is, hogy a szövetség az irányt is jól választotta, a melyben haladva célját megközelíthetőnek véli. A társadalmi egységet nálunk sem politikai, sem vallási ellentétek nem fenyegetik, nálunk nincsenek széthúzó országos pártok, mint például Franciaországban, hol a royalizmus és a re-

publikanizmus hívei közt áthidalhatatlan ür-tá-tong, vagy mint Nagy-Britanniában, hol az irok és angolok közt a reformáció évszázados gyűlölséget teremtett, és oly szakadást, melyet sem egy Cromwell vaskeze, sem egy Oraniai Vilmos alkotmánytisztelete és szabadelvűsége nem tudott eltüntetni. Magyarországon az antiszemitizmus sem tudott gyökeret verni; mint távolról jött vihar áttört ugyan határainkon, végigszágu-dott a hazán, pusztított is itt-ott, de nemzedékekre kiható rombolásokat nem okozhatott s az összetartozás érzetét nem irhatta ki sem zsidókból, sem keresztényből.

A mi a magyar társadalom erejét gyöngíti: az kizárólag a gazdasági és kulturális meghasonlás. Szent István birodalmában vagy egy fél-tuczat kultúra versenyez egymással, s habár együttvéve sem említhetők a magyarral egy napon, ágaskodásuk szertelen hevében semmitől sem állnak oly távol, mint a magyar kultúra elsőségének elismerésétől. Gazdasági rendszer sem egy van többé a hazában, a három fő-irány közül a merkantilizmus és az agrarizmus még csak megfér egymással valahogy — egyikkel sem akar azomban békén megelégedni a szocializmus, mely tulnyomólag nemzetközi alapon szervezkedett, és épen úgy, mint az idegen kulturák képviselői, segélyforrásait és támasztékait a haza határain túl keresi. A Nemzeti Szövetség e két zászló követőit ösmerte fel a nemzeti fejlődés legnagyobb ellenségeinek; a nemzetiségi és nemzetközi agitációt; ezekre

TÁRCSA.

ÖZVEGYASSZONY.

Özvegyasszony arczát tenyerébe hajlja
Könny ragyog szemében, tán azt lakargatja.
A könnye is régen kikapadó félben,
Az utolsó csepje rezeg a szemében.
Előtte levél van, azt a fia írta,
— Nagy ok volt az mindig, mi írásra bírta —
És a mint olvassa keserű sóhajjal,
Felzokog rá hosszan, szivettépő jajjal.

Alig egy pár sor szó foglaltatik abban;
Nem is irt a fiú soha hosszasan.
Kemény, hideg szavak, gyöngédség, szeretet
A nagy sietségben nem lett ottan helyet.
Mind keményen hangzó, amely az írója
Lelkellenségének legműbb rajzolója.
A rideg valóság: „... mindent elkártyáztam!
Hogyha az anyám nem, ki segítsen rajtam?”

Özvegyasszony nézi merően az írást,
Sírma, de feledie már régen a sírást.
A múlt képe lassan elvonul előtte,
Hosszú özvegysege, mit mély gyászban tölte...
Rengeteg csalódás egész osztály része,
— Ebben is fiának a legnagyobb része,
Ki nyomorba dönté... oh! de ez az ember
Nem a fia többé... nyomult gazember!..

Kinzó gondolattól az öreg feljajdul,
Szíve majd megszakad gyöttrő fájdalomtól...

Ócska nagykendőjét keríti vállára,
Úgy ballag át lassan a szomszéd portára.
„Szomszéd uram! — így szól, mosolyogva
[mondja, —
Eladom a viskóm, ne nyomjon a gondja...
Nemrégiben egyszer, úgy emlékszem, kérte...
Ne alkudjunk sokat, mondja mit ad érte?..

.. S hogy átveszi a pénzt nem olvassa újra,
El sem vesz belőle... boritekba gyúrja;
Pár sort is ír hozzá, megremegő kézzel:
„Házunk ára fiam... használjad föl ésszel.
Ez, a legutolsó... nem volt mit eladnom, —
Én majd csak mezelek, — nem panaszképek
[mondom.
Légy jó!.. Rajtad kívül ma már senkim
[sincsen...
Fiam! édes fiam... Áldjon meg az
[Isten!...“
Irt: T. M.

Dávid házasodik.

— Epistola —

Keczmereghy Dávid az elegans garcon szolában megvakarta szöke fürtös kis fejét. És ez nagyot jelent. Úgy e nem is képzelik Önök bájos olvasónium hogy mit? Nos ne legyenek soká kíváncsiak, megmondom. Dávid levelet készült írni. Miután pedig elhelyezkedett ír, imigyen: „Kedves barátom Kopasz! Rezeg kezembem a toll! A hól a ténta halovány, oda bus könnyüm esett. Oh isteni szerelem! Oh bájos szép leány! De vége, vége, mindennek vége. Oh! S e bohós kis szerelmes szív kinos fájalmát cigány muzsikája mellett

próblálgattam temetgetni, miközben sós könnyüm a borba vegyültek. Csak nem tudtam felejteni azt az egyet, a régit. Hiába huzta a cigány fájón keservesen „özvegy vagyok, özvegy bánatos kis özvegy...“ az az dehogyan bánatos özvegy, bánatos szerelmes. De nem leszek az sem, nem!

Megpróbálom elmondani rendbe, hogy is történt. Azt, tudod, hogy a szívem nem tudott már lángolni semmiért, senkiért, sem eszméért, sem ideálért, sem a lányért. Kihalt volt, mint egy tűzet okádni megszűnt hegy. Hidegen hagyta szívemet az a hír is, a mely pedig az egész kisvárost feizgatta, hogy: „itt vannak a színészek“

Ámde egy szép napon egy biciklis nő rohan felém. Parányi volt a lába, karesu a termete; hamvas az arcza, gyémánt a szeme, de hamis a mája, meg a zuzája. Hely az áldóját, meg a Pontius Pilátusát, csak késő tudtam meg. Nos egy pillanatig láttam és egyszerre úgy kipegett kopogott itt valami a szívem táján. Azt kipegte, kopogta ki: szerelmes vagy báró Dávid. Igen szerelmes voltam bele az örülésig, oh! Ez a ki-aludt szív fellángolt újra és érte lángolt.

Nem tudtam mit teszek, csak azt hogy birnom kell azt a lányt, birnom minden áron.

Este játszott a színházban. Bokrétáért futok a kertészhez. Az remekelt. A csokor gyönyörű volt, kíváncsi leány fejek összesugva kérdeztették, kié az a szép csokor, ki adja, kinek adja. Nem tudták és nem tudták azt sem, hogy a virágok közt egy ideális levélke is van.

Én izgatottan lestem a pillanatot a melyben parányi kacsóiban fogom látni csokromat s vele a levelet

Az ügyetlen szolga feldobja a csokrot a szinpadra ott természetesen nem tudják kinek szól... nem veszi fel senki... a függöny legördül... és Ó borzasalom... nyakon szegi a bokrétát. Dühös voltam, iszonyító dühös. Emberevő kedvem volt. Szerettem volna fel

hivta fel a hazafiak figyelmét, s ezek káros munkájának megakasztására óhajtja szervezni és mozgósítani a hazafiság munkaerőjét.

A hazafiság hallgatott a hívó szóra, megmozdult, kivonult és hadisorba állt. A fegyverek csillognak, a zászlókat vígan lengeti a szél, tettvágy út az arcokon. de egyúttal egy kérdés is — mi az első teendő?

A Nemzeti Szövetség életében döntő jelen tősége van annak a válasznak, mit erre a kérdésre a központi igazgatóság adni fog. E választól fog függni a szövetség létjogosultságának elismeretése, mert e válasz adhat csak méltó belső tartalmat annak a nagyarányú mozgalmnak, melyet a szövetség indított, s a melyet feladatai magaslatán tartani a legnagyobb fokú erkölcsi köteleességek közé tartozik.

Semmi kétségünk benne, hogy a Nemzeti Szövetség vezérfejei e köteleességnek meg fognak felelni tudni. Pár nap múlva lesz a szarvasi nemzeti szövetség megalakulása, itt Dr. Herczeg Mihály a szövetség elnöke nyilatkozni fog a szövetség legközelebbi munkaprogramjáról. Megvagyunk győződve róla, hogy nem egyszerű utalás lesz ez az alapszabályokra, melyben a célok és eszközök csoportosan vannak felsorolva. hanem az egyöntetű országos együttműködés elé oly feladatok fognak kitűzteni, melyek megvalósításához azonnal hozzá lehet fogni, s a melyek sikere az egész hazát meggyőzheti arról, hogy mozgalmunk megérdemli azt az országos figyelmet, amit maga iránt felkelteni tudott.

A szövetség előtt megfordult számos indítvány közt erre legalkalmasabbnak tartjuk azt, mely a Munkásrokkant-ház-alap létesítését kívánja az összes vidéki szövetségek közös feladatává tenni az 1899. évre. A központnak már van egy erre vonatkozó határozata, most azonban az új évszak elején kiválóan itt az ideje hogy e határozat megújított és végrehajtásának biztosítására intézkedések tétessenek. Gondoskodni kellene róla, hogy e tervet az összes szövetségek letárgyalják s ha elfogadják, mondják ki, hogy ez ideig farsangon országsszerte mindenütt

megtartják a Nemzeti Bált, s azok jövedelmeiből megteremtik a Munkásrokkant-ház alapot.

Ha egyszer ez alap megvan, önmagától fog az növekedni, mert alig gondolható nagyobb ipari vállalat részvénytársaság, vagy pénzintézet, mely egy ilyen alaptól a hozzájárulást meg tagadná. S ha megnyílik az első Munkásrokkant-ház (olcsó vidéken, egészséges levegő: tehát semmiesetre sem a fővárosban), vajjon nem nemulnak e el akkor rendre a Nemzeti Szövetség szigorú kritikussai és ellenségei, kik kételkedő szemmel nézik a nagy külső sikereket, és prédára éhesen várják az időt, midőn a valódi eredmények felőli megszámlaltatás órára elérkezik, és ők a nemzet elégedetlenségét fejünkre konstatálhatják?

A nemzetiségi ügyek terén is történnie kell valaminek, mindjárt most, az országos szervezkedés első esztendejében. Erre vonatkozólag is számos indítvány közt válogathat a központi igazgatóság, kívánjuk neki, hogy választása szerencsés legyen; olyan, amely a nagy feladatokra való rátermettséget minden tekintetben biznyítsa.

Mi denesetre szükségesnek mutatkozik azonban, hogy e vezéreszmék, melyek a legközelebbi teendőket megállapítják, előzőleg az Országos Nemzeti Szövetség közgyűlésén tárgyalassanak. E közgyűlésnek alapszabály szerint már szeptember havában meg kellett volna tartatnia; határnapját mindencetre ki kell tűzni mihamarabb.

Hasonlóan elintézendő lenne ugyancsak e közgyűlésen az elnökség kérdése is. Az Országos Nemzeti Szövetségnek, melynek zászlója diadalal járja be az országot, még mindig nincsen elnöke. Nagyon helyes dolog volt e választással addig várni, amíg a mozgalom csakugyan országos jellegű lett, de most amidőn oly arányokat öltött, hogy élére állani a közéletnek bármely vezéralakja is csak megtszerteltesnek veheti — kár volna egy percig is halogatni tovább e nagyfentosságú állás betöltését.

Bizunk a központi igazgatóság tapintatában hogy ezt a kérdést is sikerrel fogja megoldani, ugyanazért várakozásteljesen nézünk a legközelebbi intézkedések elé. Egy szövetségi tag.

pofozni a szolgát, a vigyorgó emberarcokat, a kordnát a nem tudom mit és végre is önmagam pofoztam.

S a fejem, mint hideg zubany észhez térített. Új eszmém volt. „Igen ő biciklizik, biciklizni fogok én is. Rajta.

Elkezdem tanulni. A nők most is kacagtak rajtam természetesen. „Nini a Dávid biciklizik“ Istenem mi szépen üli a lovat“ Szépen gondoltam dühösen magamban — csak látnátok mikor legelök a zöldben.

De érte legeltem ő! Azután csak két barátom akart agyon verni külön-külön, mert a tanúlással tönkre tettem a gépük. Csak az montott meg, hogy azon veszekedtek, melyiké a „jus prima noctis,“ és nem tudtak megegyezni.

No de Dummehat . . . azaz szerelmes a szerenese. Mert én mindezek dacára is együtt rándultam ki vele biciklira a zöldbe. Oh az a boldogság. Vele, mellette együtt rohanni, repülni versenyezve a széllel. Sebesebb maradtak el a fák, a lomb, az emberek. Szébbnek toszott akkor nekem a napsugár, a dal, a szó és „ó“. Oh, „ó“ isteni szép volt. Amint frű-frű kibuktak az elegáns biciklisípka alól és domboru homlokba felett libegtek. Amor körülünk lebegett, velünk repült. S azt susogta a tülemben: „Te Dávid, legény vagy te a talpadon, legyél legény a biciklin is. Vallj neki szerelmet, a mint rohantok a gépen. És én felejték papot csapot, bort, és jobbik kalapot, azaz hogy nem egész biztosan kezelem a gépet és eleresztém a kormányt fél kezemmel, a szívemre toszem — nem a kormányt, hanem a kezem — s így kezdem: „kisasszony, én...“ zupsz benn vagyok a sárban. Az átkozott kerék kicsuszott és én bele csücsültem egy menkő nagy pocsa kelly középebe.

Ó kacagva rohant tova, míg én ültem ott — oh borzalom — nőhódító arcom, fülem, orrom, szám, szemem, mindenem ó mindenem tele lett sárral s fitymölhetém, hogy sochor vagyok sochor, eine kleine becher. . . .

S aztán ha felé közeledtem, láttam, hogy kinjába kerül a kacagást visszatartani, ha engem lát.

Meggyűlöltem ezt a nőt, meg a világot, meg magamat. Meg akartam előbb őt ölni, aztán magam. Elvettem ez eszmét. Elhatároztam, hogy csak magam ölöm meg. Eszközöt soká nem találtam: kötől nem egy Kecmeregny bárónak való, a mérég eltorzítja az arcot, a pisztoly közönséges, De mi is hát? a mint így töprengtem a „bús özvegy“ gyászos melódiája mellett, egyszerre egy eljegyzési kártya akadt a kezemből, amint a zsebemben kotoráztam. Egyszerre megvillant a fejemben a megváltó eszme. Igen, ez az. Ez az a fenomenális, a kifizető, a nagyszerű és mégis egyszerű.

Szerettem volna magam megcsókolni örömmemben. No persze, hasonszenvi gyógyszerrel élek. A receptjét kéred? Egy szóból áll: „Házasodni“. Igen barátom, én báró Kecmeregny Dávid szavamra mondom, hogy a legközelebbi farsangon vagy még előbb megházasodom! Meg! Oh!

A lakodalomra ökvetleaul eljőjj.

Ölel a megfojtásig a távollól

úri barátod

D á v i d, s. k.

Eddig a levél. Örvendjete hát szarvasi lányok. S a kinok Dávid ur majd felteszi a gyöngyös pártát a télen, az a lakodalomra engem meghívni el ne feledjen.

Zengte:

ifj Csuka. s. k.



Előfizetési felhívás.

Tisztelettel kérjük mindazokat, kik nek elő fizetése a múlt negyed végével lejárt, hogy elő fizetéseiket mielőbb megújítani sziveskedjenek nehogy a lap szétküldésében akadályok merülnek fel. A z előfizetések legcélszerűbben postautalvány útján eszközölhetők.

Előfizetési feltételek:

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 5 frt — kr.

Fél évre 2 frt 50 kr.

Negyed évre 1 frt 25 kr.

Szarvas, 1898. október 9.

A „Szarvasi Lapo“
szerkesztősége és kiadé hivatala.

Ujdonságok.

— A Szarvasi Nemzeti Szövetség szervező bizottsága nagyban folytatja előkészületeit a f. hó 16-án tartandó alakuló közgyűlésre. A város lakosságát a mai napon kibocsátott falragaszokon, egyleteit, testületeit valamint a vidéki szövetségeket és a fővárosi sajtót külön meghívóval értesítette a közgyűlés programjáról. Az országos nemzeti szövetség központi igazgatóságától érkezett értesítés szerint a közgyűlésen az országos nemzeti szövetség elnöke Dr. Herczeg Mihály a központi igazgatóság több tagjával vesz részt; tudósítokat küld több fővárosi napilap is. Bejelentették részvételüket Lukács György főispán, Dr. Fábry Sándor alispán, az aradi nemzeti szövetség képviselői s több szomszédos város küldöttsége. A közgyűlés alkalmából rendezett közvacsora iránt városszerte élénk az érdeklődés. A szervezőbizottság már kibocsátotta az aláírási íveket, s kéri a vacsorán résztvenni kívánókat, hogy az iven jegezzék elő neveiket. Ez a résztvevőkön kívül a vendéglősnek is érdekében áll, mert csakis akkor kerülhet el a hasonló nagyszabású banketten szokásos zavar ha a megjelenők száma kellő időben előre tudva van. A szervező bizottság a fővárosból s a vidékről érkező küldöttségeket vendégeiként tekinti, s fogadásukra a vasutnál is megjelenik.

— Fogorvos. Kovács J. Budapestről folyó hó 11-én városunkba érkezik s itt pár héten keresztül a fogban szenvedők rendelkezésére fog állani. Lakása az Árpád szállodában lesz.

— A bosszuálló nazarénus. Karai László ösödi nazarénus vallásu ember már rég haragosa volt Makai Imre mezőőrnek azért, mert ez feleségét egy izben almalopáson érte s így az asszonyt a hitsorsosok előtt megszégyenítette. Múlt év szept. 23-án éjjel találkoztott szállója mellett Makával, hirtelen rárohant, let-perte s ütlegelni kezdte. Mikor pedig Makai segítségért kiáltott felesége ezt meghallván, kiszaladt egy pisztollyal s el-sütötte, mire Karai elszaladt. Könnyű testi sértés miatt 8 napra lett a törvényszék által Karai elítélve.

— Kiténtetés. Városunk derék tanítóinak egyik törekvő tagját Molnár János ev. tanítót a községi iskolaszék az ismétlő iskolai tantestület határozatai és kérelme, nem különben Szirmay L. Árpád iskolaszéki tag dícsérő és olismerő ajánlata alapján a legutóbb tartott iskolaszéki gyűlésen hozott határozattal azzal lett kiténtetve, hogy az általa szerkesztett ismétlő iskolai olvasókönyv engedélyezését s kiadását maga az iskolaszék eszközözi. Mi a magunk részéről csak gratulálni tudunk e határozathoz, s örömmünknek adunk kifejezést, hogy szorgalmas munkatársunk fáradozása polgártársainknál felekezeti különbség nélkül olismo resre talál.

— Vörheny és az iskolások. A vármegye alispánjának rendeletéből kifolyólag felkértek az egyes egyházak vezetői, hogy a tanítók utasítsanak az iránt miszerint a vörhenyben megbetegedett gyermekeket, felgyógyulásuk után sem még a legtávolabbi hozzátartozóikat, kik által a ragály tova hurcolása tapasztalat szerint feltehető, a megbetegedés napjától számítva 40 napig az iskolába egyáltalában be ne bocssássák, azontul is csak orvosi bizonyítvány felmutatása mellett enged-jék meg a tanulóknak a felvételt.

— Iskolaszéki gyűlés. Községi iskolaszékünk okt. 5-én gyűlést tartott, melynek egyik legfontosabb tárgyát az ujonnan épített három községi tanyai iskola tanítóinak megválasztása képezte. A hirdett pályázatra 34 tanító jelentkezett, akik közül az iskolaszék egyhangú köztelkiáltással Paulend a Jánost a kondorosi, Trnovszky Mártont a kákai s Matus Pál tanítót a rózsási iskolához választotta meg. Tanító választáson kívül tárgyait képezték a gyűlésnek a belső ism. iskolák tantestületének megerősítése, a külső ism. iskolák tantervének helybenhagyása s a tantestület azon

óhajának határozattá emelése, hogy a Földes Benedek féle olvasó könyv helyett a tantestület egyik tagja — Molnár János — által szerkesztett olvasókönyv hozassék be, mint olyan, mely iskolánk igényeinek legjobban felel meg s a mely a miniszteri tanterv szellemében külön a fiúk és külön a leányok számára ugyan szerkesztve, hogy a gazdasági és az általános ismétlő iskolákban is használható. Az olvasókönyv a próbáltatásáról és kiadásáról maga az iskolaszék gondoskodik.

— **Üdvös intézkedés.** Zvarinyi János az ág. ev. egyház igazgató lelkésze körlevelet intézett a tanítói körhöz, melyben felhívja őket, hogy a beiratkozott növendékek névlajstromát haladéktalanul származtassák hozzá, amennyiben ő az egyházat kötelesség mulasztás vádjától megmentendő nem fog sajátjánál fáradságot és engedékenységet tanusítani akár az előjárósággal, akár a szülővel szemben, hogy az iskolás növendékek a legszigorúbban behajtsanak az iskolába. Bár régen így intézkedett volna az elnökség s érvényt szerzett volna a népiskolai törvénynek, akkor a köznépi ismertetés iskoláinkban is rendszeresebben menne a tanítás.

— **Szüreti szünet.** A helybeli főgymnásiumban f. hó 1 én volt a szüreti szünet. Ez alkalommal a tanári kar Oláh Miklós, főgymn. tornatanár szövegében szüretelt. Hogy az együtt töltött nap a lehető legkedélyesebben teljék el, arról igazi magyaros vendégszeretettel gondoskodott a szeretetreméltó háziasszony és szíves házigazda.

— **Felügyelőbizottsági ülés.** A főgymnásium felügyelőbizottsága Mikolay Mihály felügyelő elnöksége alatt rendkívüli ülést tart, hogy a tanítóképzői állásra pályázók közül megválassza az ezen állásra legalkalmasabb tanerőt. Értesítésünk szerint október 6-ig, a közzétett határidőig, írtan adták be irataikat, melyek reményt nyújtanak, hogy a pályázat nem lesz eredménytelen. Elintézésre kerül ezenkívül néhány más, a főgymn. belsőletére tartozó, ügy is.

— **Értekezlet.** Mikolay Mihály a helybeli főgymnásium tevékeny felügyelője, ma d. u. 3 órára az Árpád szállodába a helybeli intelligencia számos tagját értekezletre hívta össze, hogy beható eszmecsere tárgyává tegyék az emelendő új főgymnásiumi épület kérdését. Vajha sikerülne ez ügy iránt úgy a város előjáróságának, mint a nagy közönségnek is érdeklődést és bőkezű támogatást felkelteni, hogy három év múlva már az új, díszes épületben ünnepelhesse a város jó hírű főiskolájának s z á z é v e s j u b i l e u m á t. Csaba, Mezőtúr, Holdmeztársárhely, Szentes, a legmesszebb menő áldozatkészséggel járultak a kor igényeinek megfelelő, nagyszabású épület emeléséhez. Reméljük, hogy Szarvas városa sem marad mögötte az említett városoknak, s nagy anyagi megterhelés mellett is megteszi a tőle telhetőt.

— **Pénztárvizsgálat.** A szarvasi takarékpénztár felügyelőbizottsága f. hó 5 én tartotta Áchim Ádám elnöksége mellett szeptember havi pénztárvizsgálatát, mely alkalommal az igazgatóság és választmány intézkedéseit a felolvasott jegyzőkönyvek alapján helyeslőleg tudomásul vette.

— **Mihály napja.** Mihály napján a helybeli főgymn. tanári kara Mikolay Mihály kir. közjegyzőnél tisztelgett, hol Benka Gyula főgymn. igazgató tolmácsolta a tantestület jó kívánatait felügyelője neve napján. A felügyelő örömmel vette a szíves figyelmet, s válaszában ígéretet tette, hogy mint eddig, úgy ezután is legjobb tehetsége szerint fogja előmozdítani a főiskola érdekeit. A tanári kart és az ünnepeket számos barátait és tisztelőit lekötözö szíveskedéssel, vendégelte meg a kedves háziasszony, tán említenem is felesleges, hogy a dusan terített asztal mellett bőven megtermett a pohárköszöntő is.

Tyuk-per. Öcsödön a múlt év november 3 án Kőrödi Andrásnak a tyúkjá átment Zuborék portájára, minnek szomorú eredménye az lett, hogy két tyúk a közeli Körösben lelte gyászos halálát. Kőrödi ezt megtudván, átment Zuborékhoz számon kérni tyúkjait, az vesztére, mert a másik Zubor fiú, az Imre, szóváltás közben neki ment az öreg Kőrödinak s alaposan helybenhagyta. A szeptember 29-én megtartott tárgyaláson a bíróság Zubor Imrét könnyű testi sértés miatt 3 napi fogházra és 5 fnt pénzbüntetésre ítélte.

— **Az iparostanulók iskolamulasztásai.** A vallás és közokt. miniszternek tudomására jutott, hogy az iparostanulók rendszerint elkerülik az iskolát s elmaradukat nem tudják kellőleg igazolni, ez okból utasította a kir. tanfelügyelősegeket, hogy a mulasztás ügyét szigorúan ellenőriző inasiskolai bizottságokat ezek után pedig az igazgatókat arra utasítsa, hogy az igazolatlan elmaradások ügyében fennálló rendeletekhez pontosan

és felelősség terhe alatt alkalmazkodjanak. Mint értesülünk, nálunk is szigorúbban veszik a mulasztások elbírálását mint eddig s az igazolásnál csak a megbetegedés, a családban előforduló ragályos betegség, halál eset, családi ünnepély és a községén kívül való tartózkodás vétetik figyelembe.

— **Tanévnyitó istentisztelet.** A helybeli ev. egyház népiskolájánál a tanévnyitó istentisztelet vörheny járvány miatt csak holnap 9 órakor az uttemplomban lesz megtartva. Az ünnepi beszédet nt. Zvarinyi János ig. lelkész fogja megtartani magyar nyelven. Hát ez igen helyes intézkedés, mert az iskolások jobban értik a magyar beszédet, mint a csehsláv mélyesége kifejezéseket s idején való lenne, hogy ezek már legalább az iskolákból kiküszöböltsenek.

— **A királyné szobrára** a f. hó 8 án tartott képviseleti közgyűlés 100 fntot szavazott meg.

— **Oktober 6.** Az aradi vértanúk emlékét a helybeli függetlenségi kör szokáshoz híven ez idén is közveszélővel ünnepelte. Ünnepi szónokok Dr. Haviar Gyula ügyvéd és Vargha János tanító voltak. Szomorú jelenség, hogy a multhoz képest sokkal kevesebben vettek részt e lélekemelő ünnepélyen.

— **Harmadik gyógyszerár felállításiért** folyamodott Burger Frigyes kolozsvári gyógyszerész. A község képviselő testülete tegnap tartott gyűlése tárgysorozatóból a legközelebb tartandó gyűlés tárgysorozatóba vette fel.

— **Lemondás.** Kondacs Soma állatorvos, ki Békés szentadráson lett állatorvosul megválasztva, ez állásáról lemondott.

Színház,

A léretek vége fele járunk. Ma holnap itt hágy bennünket az utolsó meleg napsugár s velemegy a színtársulat is, mely annyira menyire telmelegítette a közönségi esendelethen elfáslult kedélyünket. A nagyok mulatsága után a kicsinyeké, Halmay után Dobos következnek. Amaz művésztársaival az életet mutatta nekünk, örömeivel, keserveivel, emez az élet legsikamlóssabb színpadára, a táncparketre vezeti be ifjúságunkat s megtanítja gyermekeinket arra a művészetre, mely az apák zsebeivel s az élet rózsás reményeivel kacérkodik. — De addig is míg az apróság sikereire térhetünk, foglalozzunk Halmayék eredményeivel. Itéletünk alig mutathat az előbbiektől lényeges eltérést. Váltakozva jó és gyengébb előadások következtek s a közönségünk az elismerésből s közönyből egyaránt kiadta az osztály részét.

Szept. 30 án Pénteken zónaelőadásul telt ház előtt színpad került Jókai regényes színműve Az „Arany ember“. A főszerepeket adták Dery Béla, mint Timár „az arany ember“ Tuboly Klementin, mint Timea, Gööz Aranka mint Noémi a kik szokott igyekezettel s elismerésre méltó sikerrel feleltek meg szepük feladatának, legfeljebb azt a megjegyzést lehetne kockáztatni, hogy a költő fantáziája aligha alkotta Timárt oly szörnyen elkeseredett embernek, amilyennek a színpadon látjuk s a ki a mosolyt meg hircéből sem ismeri. Daróczy Ilka Athaliaja némi álpáthostól eltekintve szintén jól sikerült. Találókét alak volt a Brazovics házaspár is. A közönség lelkes és hálás volt, többször jutalmazta tapssal a szereplők ügyességét.

Okt. 1 én szombaton „A kukta kisasszony“ énekes népszínmű került színpad Alakításukkal s eleven játékkal kiváltak Juhász, Lévy Sárika, Tuboly Tisztay.

Okt. 2 án Vasárnap d. u. zónaelőadásul nálunk 3 ad izben az 1000 év, szokott sikerrel. Este a gyerekek asszony ment. Ez előadás a legjobban sikerültek közé sorolható, s e siker croszlán része Lévy Sárikaé illeti ki ez estén remekelt a tudatlan asszonykát, annak gyermekes érzékenységét, naiv gondolkozás módját oly híven juttatta kifejezésre, hogy szinte azt kelle hinnünk számára íródott e szerep. De jól megállták helyüket s kellő alakítást nyújtottak Halmay, Juhász Tisztay, Juhász és Tuboly is.

Okt. 3-án Hétfőn zónaelőadásul telt ház előtt került színpad Quasimodó a notredami templom harangozója. Sima, egybe vágó előadás volt, az egyes szereplők ügyesen játszottak, ki vált Tuboly, Halmay, Nagy Juhász és Tisztay emlék az est sikerét.

Okt. 4 én. Lévy Sárika jutalom játékaul adták az árendás zsidót. Bár e darab annyira ismert, hogy még az utcagyerekek is ismerik a jutalmazandó tisztelői mégis igen szép számmal gyűltek egybe s kedvencz művésznőjüket minden jelenés után zajos ová-

ciókban részesítették, de rá is szolgált mert mind az éneke, mind a játéka alkalmas volt a közönség fellelkesítésére. Buzgón segítettek neki a közönség hangulatának felébresztésében Tisztay (Smüle, vőlegény) Nagy Gyula (Blum Dávid) Tuboly (Szál) Torday (Rektor) Juhászról sem szabad megfeledkeznünk, a ki mint Sáská né javasasszony nyújtott igen jó alakítást.

Október 5 én szerdán A nőszabó francia bohózos vigjáték mulattatta közönségünket. Mulattatta, mondhatjuk, mert az elég kicsiny közönség elejétől végig igen jóízűket kacagott a furesábbnál furesább bonyodalmaikon a helyzeteknek és jellemeknek pompás komikumán. A szereplők maguk is belelélték magukat az eleven szerkeztű darab szerepeibe, Tuboly, Juhász, Gööz, Nagy, Tisztay elismerést és tapsokat arattak Sha mint Dery is a szokottal jobban tudta volna leckéjét.

Okt. 6 án Csütörtökön Dobó Katica, vagy az egriszép napok Tóth Kálmán történeti színműve adatott. Ezt megelőzőleg Zchy Mihály néma képletei kíséretében Váradi Antal Tizenhárom cz. alkalmi költeményét szavalta Tuboly. A szavaltat igen szép volt a költemény magasztos érzelmeit, kesergő fájdalomát s drámai indulatait híven szólaltatta meg az előadó művésznő. Ez után Dobó Katica következett s ment megiehető sen vontatottan.

Irodalom.

Párisi Divat. Most, mikor a divat anyyi ujjat, szepet s helyetl közönség eredetit és fantasztikusát, szinte jellemeszerit atkot, most még a legjobb izléű hölgynek is szüksége van egy oly tanácsadóra ki a választást mindenben megkönnyítse. A „Párisi Divat“ az, ami e szerepet legjobban betölti; a hölgyek részint azért tartják nélkülözhetetlennek, mert legújabb dolgokkal ismerteti meg őket; részint mert a legszebb dolgokat is a legolcsóbban, legpraktikusabb módon való beszerzésére tanítja meg a hölgyeket. E czélokot szolgálják az eredeti párisi képek, melyek a nagy szabócégek műtermében fölvetett fényképek után készülnek, továbbá kimerítő magyarázat, a mintaivek, a párisi és londoni divattudósítások s végre a lapot betöltő czikkeken és képeken kívül, még a szerkesztői üzenetek rovata melyben az olvasók minden kérdésre kimerítő választ nyernek, úgy hogy a takarékos, de jóízű hölgyközönség azon óhajása, hogy aránylag kevés költséggel is igazán elegánsan legyen új ruházata, mint asztala és háztartása, akkor valósulhat legjobban, ha utmutatásért a Párisi Divathoz fordul. A „Párisi Divat“ előfizetési ára egy negyedévre 2 fnt. A „Pesti Hirlap“ pal együtt 4 fnt 50 kr.

A „Magyarország“ politikai napilap abban leli sikeré legfőbb titkát, hogy ez a lap a közönség kegyét ideoda való hajlongással nem keresi, hanem egyenesen, határozottan, se alulról, se felülről jövő befolyások által meg nem tántorítva, halad a maga útján. Van egyénisége és van lelke, a mely kifejezést nyer minden sorában. Hűséges tolmácsa a tradicionális magyar függetlenségi politikának, mely a szuverén magyar állam eszméjéhez való konzervatív ragaszkodás mellett mindig a modern haladás zászlóvivője volt. Maga a lap is mint zsurnalisztikai termék, a legmodernebb szellem szülötte, s mint ilyen, valóságos forradalmat esínált a magyar hirlapirodalomban. Ugy kihasználja a hirlapírás czéljaira a modern technika minden eszközét, olyan boszorkányosan gyorsá tenni a hirszolgálatot, mint a hogy azt a „Magyarország“ tette, előtte egyetlen hirlap meg sem kísérelte. Ez a zsurnalisztikai mozgékonyág s az a publicisztikai rendületlenség: ez a „Magyarország“ ereje.

A „Magyarország“ szerkesztője Holló Lajos, helyettes szerkesztője Incédy László, főmunkatársa pedig Bartha Miklós, a ki nemcsak elsőrendű politikai kapacitás, hanem a legelső magyar próza író is Tárca rovata gazdagságáról Móra István, Abonyi Árpád, Sz. Nógáll Janka, Vértesi Arnold és más jeles írók gondoskodnak. Napirovatait a bpesti hirlapíró gárda legférgőbb legügyesebb tollforgatói látják el.

A Magyarország előfizetési ára: Egész évre 14 fnt félévre 7 fnt negyedévre 3 fnt 50 egy óra 1 fnt 20 kr

A Pesti Hirlap nagy képes naptára szívesen látott karácsonyi ajándéka Magyarország legkedveltebb, legelterjedtebb s ép azért leghatalmasabb vállalatának: a Pesti Hirlapnak. Megkapja a naptárt, melybe legkitünőbb íróknak dolgoznak, s mely díszes

kiállításban, sok képpel és terjedelmes közhasznú részszer (címár, utmutató, gazdasági tudnivalók) decz. közepén küldetik szét, minden októberben belépő új előfizető is. Valamint megkapja a folyó regényt külön lenyomatban. Azonkívül minden előfizető kap havonként följegyzésekre való kis jegyzéknaplót és a Párisi Divat című díszes divathetilatot féláron. Egyetlen más lap sem nyújt annyi kedvezményt olvasóinak, mint a Pest Hírlap, mely valóban versenyen kívül áll. Minden kedvezményben részesül az is, aki havonként küldi be az előfizetést 1 ft 20 krt, míg hóra 2 ft 40 kr, 3 hóra 3 ft 50 kr. a lap ára; a Párisi Divattal együtt negyedévre 4 ft 50 kr. Kívánára mutatószámokat is küld a kiadóhivatal (Budapest, V. váci körút 78. Pesti Hírlap házában).

Hirdetmény

A választás alá nem eső községi képviselőknek a jövő évre érvényes névjegyzéke f. hó 10-től 14-ig bezárólag az első jegyzői irodában közszemlére lesz kitéve s ezen névjegyzék ellen a kitételnek közhírré tételétől számítandó 15 nap alatt az 1886. XII. t.-cz 33. §-a értelmében fellebbezésnek nem helye.

D A N C S,
első jegyző.

7413 ikt III. 1898.

Hirdetmény.

A cs. és kir. sorhadbeli tartalékos kato

nák f. évi ellenőrzési szemléje Békés vármegye alispánjától 1886/1898 ikt. szám alatt kiadott utazási és működési tervezett szerint Szarvason a következő sorrendben fog megtartatni: Október 14-én Szarvasiak az 1888, 1889, 1890, 1891 és 1892 évből. Október 15-én Szarvasiak az 1893, 1894, 1895, 1896 és 1897 évből. Október 16-án Ócsöd és kondorosiak mind Október 17. Szentandrásiak mind.

A szemle a fenti napokon Szarvas község közházánál fog megtartatni mindenkor reggel 8 órakor veszi kezdetét. Szarvas 1898 szept 21. Az előjárók nevében: SALACZ jegyző.

Felelős szerkesztő:
Z I K E S A N T A L.

H I R D E T É S E K.

É r t e s í t é s.

Van szerencsém a n. érdemű közönséget értesíteni, hogy üzletátköltözés miatt a még raktáron levő

 **sirköveket**

teljesen kiárugom, s azokat minden elfogadható áron eladom, midőn a kedvező alkalom kihasználására az érdekeltek szives figyelmét felhívom

Maradtam tisztelettel

Nyácsik S.
utóda.

Ü z l e t á t h e l y e z é s.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, miszerint

Czukrász üzletemet

Sinkovitz-féle házban helyeztem át Midőn ezt a n. közönég becses tudomására hozom, el nem mulaszthatom a multban tapasztalt becses pártfogásáért köszönetemet kifejezni s kérni, hogy azt részemre a jövőben is megadni kegyeskedjék.

Szarvas, 1898. október hó.

Mély tisztelettel

Perczel János

czukrász

DANTZKY SÁNDOR

könyvnyomdája



 **SZARVASON.**

ELVÁLLAL MINDEN A K Ö N Y V N Y O M D A S Z A T K Ö R É B E V Á G Ó M U N K Á T, U G Y M I N T

DÍSZES SZÁMLÁK, JEGYZÉKEK ÉS TUDÓSÍTÓ LEVELEK.

ELJEGYZÉSI- ÉS ESKETÉSI KARTYÁK, IZLÉSES MEGHIVÓK ÉS TANCZRENDEK SZINES NYOMAS VAGY ARANYOZÁSSAL

ÉTLAPOK, VÁROSI ÉS KÖZSÉGI HIVATALOS NYOMTATVÁNYOK

 JEGYZÉKEK, CZIM-, ASZTALI- és NÉVJEGYEK GYÁSZLAPOK, KIMUTATÁSOK, IDŐSZAKI IRATOK stb 

A „Szarvasi Lapok” kiadóhivatala minden hazai hírlapra és regényre előfizetést elfogad.

H I R D E T É S E K E T
j u t á n y o s á r o n v e s z t e l
a k i a d ó h i v a t a l.